



Semana Santa de 1938



LA PEDRADA

(FRAGMENTOS)

I
Cuando pasa el Nazareno
de la túnica morada,
con la frente ensangrentada,
la mirada del Dios bueno,
y la soga al cuello echada.

El pecado me tortura,
las entrañas se me anegan
en torrentes de amargura,
y las lágrimas me ciegan,
y me hiere la ternura...

Yo he nacido en esos llanos
de la estepa castellana,
cuando había unos cristianos
que vivían como hermanos
en república cristiana.

Me enseñaron a rezar,
me enseñaron a sentir,
y me enseñaron a amar,
y como amar es sufrir,
también aprendí a llorar.

II
¡Cuántas veces he llorado
recordando la grandeza
de aquel hecho inusitado
que una sublime nobleza
inspiró a un pecho honrado!

La procesión se movía
con honda calma doliente
¡qué triste el sol se ponía!
¡Cómo lloraba la gente!
¡Cómo Jesús se afligía!...

¡Qué voces tan planideras
el miserere cantaban!
¡Qué luces, que no alumbraban,
tras de las verdes vidrieras
de los faroles brillaban!

Y aquel sayón inhumano,
que al dulce Jesús seguía
con el látigo en la mano
¡qué feroz cara tenía!
¡qué corazón tan villano!

¡La escena a un tigre
¡ablandárala!
iba a caer el Cordero.

y aquel negro monstruo fiero
iba a cruzarle la cara
con el látigo de acero...

Mas un travieso aldeano,
una precoz criatura
de corazón noble y sano
y alma tan grande y tan pura
como el cielo castellano.

rapazuelo generoso
que al mirarla, silencioso,
sintió la trágica escena,
que le dejó el alma llena
de hondo rencor doloroso.

Se sublimó de repente,
se separó de la gente,
cogió un guijarro redondo,
miróle al sayón la frente
con ojos de odio muy hondo.

Paróse ante la escultura,
apretó la dentadura,
aseguróse en los pies,
midió con tino la altura,
tendió el brazo de través.

zumbó el proyectil terrible,
sonó un golpe indefinible,
y del infame sayón
cayó botando la horrible
cabezota de cartón.

Los fieles alborotados
por el terrible suceso,
cercaron al niño airado,
preguntando admirados:
¿Por qué, por qué has hecho
[eso]?

Y él contestaba agresivo,
con voz de aquellas que llegan
de un alma justa al olivo:
¡Porque sí; porque le pegan
sin hacer ningún motivo!

III
Hoy que con los hombres voy
viendo a Jesús padecer,
interrogándome estoy:
¿Somos los hombres de hoy
aquellos niños de ayer?

Gabriel S. GALAN

VERDADERAMENTE ESTE HOMBRE ERA HIJO DE DIOS...

«...Y al momento el velo del templo se rasgó en dos partes de arriba abajo, y la tierra tembló, y se partieron las piedras, y los sepulcros se abrieron, y los cuerpos de muchos santos, que habían muerto, resucitaron. Y saliendo de los sepulcros, después de la resurrección de Jesús, vinieron a la ciudad santa y se aparecieron a muchos. Entretanto el centurión y los que con él estaban guardando a Jesús, visto el terremoto y las cosas que sucedían, se llenaron de gran temor, y decían: Verdaderamente, este hombre era Hijo de Dios. Estaban también allí a lo lejos muchas mujeres, que habían seguido a Jesús desde Galilea para cuidar de su asistencia. Entre ellas estaban María Magdalena, María madre de Santiago y de José, y la madre de los hijos de Zebedeo. Siendo ya tarde, con la ayuda de un hombre rico, natural de Arimatea, llamado José, el cual era también discípulo de Jesús. Este se presentó a Pilato y le pidió el cuerpo de Jesús; y mandó Pilato que se le entregase José, pues, tomando el cuerpo de Jesús, envolviólo en una sábana limpia y le colocó en un sepulcro nuevo que había hecho abrir en una peña; y, arrimando una gran piedra, cerró la puerta del sepulcro y fué. Estaban allí María Magdalena y la otra María, sentadas enfrente del sepulcro...»

(San Mateo, Cap. XVIII)

LAS SIETE PALABRAS

I Padre, perdónales, porque no saben lo que hacen.

(San Lucas XXIII, 34)

II En verdad te digo, que hoy estarás conmigo en el paraíso.

(San Lucas XXIII, 43)

III Mujer, ahí tienes a tu hijo. Después dijo al discípulo: Ahí tienes a tu Madre.

(San Juan XIX, 26)

IV Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has desamparado?

(San Mateo XXVII, 46)

V Tengo sed.

(San Juan XIX, 28)

VI Todo está cumplido.

(San Juan XIX, 30)

VII Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu.

(San Lucas XXIII, 46)

Descendimiento y sepultura de Cristo

Es el 15.º día del mes de Nisán. Las últimas pinceladas de oro del astro rey se van difuminando en la bóveda celeste, aleadas lentamente con las mates negras del ocaso.

Jerusalén, la ciudad de David, acaba de ser escenario del hecho más majestuoso y trascendente que calcará en sus páginas la Historia. El mismo hijo de Dios acaba de sellar con su sangre el rescate de la Humanidad, cautiva del pecado.

El pueblo judío, que cuatro días antes aclamaba al Salvador con saluciones y hosannas fervorosas, y que ha sido testigo y admirador de sus más estupendos prodigios, acaba de consumir, con la superación de su perfidia, el crimen más horrendo que contemplar podrán los siglos: el deicidio.

La Naturaleza sobrecogida ha rubricado la Divinidad de Jesús. El Sol ha eclipsado reverente sus penetrantes rayos, la tierra ha temblado impetuosa, y hasta la misma vida ha alterado sus leyes resucitando numerosos muertos.

Sólo el hombre, muchos hombres, permanecerán insensibles, a través de las Edades, ante el magno prodigio obrado por la Infinita Misericordia Divina en el Calvario.

-0-

Entonces, José de Arimatea -casi todos los demás discípulos, incluso los Apóstoles, habían abandonado al Maestro- se presenta suplicante al Pretor de Judea, Pilatos, en demanda del Cuerpo Sacratísimo del Redentor. Y obtenida que ha sido la autorización, verifica, entre sollozos salidos del corazón, el descendimiento del venerando Cuerpo.

Asiste, con el corazón transido, su Madre Dolorosa, inundada en lágrimas de amor y de congoja. A su vera Juan -el Discípulo Amado- cumple con abnegación el divino mandato recibido de Jesús al pie de la Cruz. Junto a la Virgen, Magdalena -la pecadora redimida- se halla sumida en constantes suspiros. Algunos Apóstoles -según la tradición de varios Santos- y las otras Marías, completarían el cuadro más enternecedor, capaz de ablandar los corazones petrificados de los más impíos pecadores.

No hubiera expresión adecuada al dolor infinito de la Madre, lanceada su alma por la más aguda espada.

¿Qué se hicieron -pensará María- la inmensa alegría y los angélicos cantos de Belén, la dulce y amorosa calma de Nazareth, los prodigios de Caná...? Ahora tiene en sus brazos el Cuerpo inanimado del Hijo. Y, contemplándole, en supremo acto de amor y adoración y estrechándole contra su pecho, llora sin consuelo.

-0-

José y Nicodemos, con piadosísimos cuidados, y envolviendo en un amplio lienzo o sudario el venerable Cuerpo del Redentor diéronle caritativa sepultura.

Una piedra viva, tallada al efecto, y en donde -como hacen bien notar los evangelistas- no había sido enterrado nadie, fué el sagrado relicario que albergó a Jesús, durante tres días.

Grande, inmenso, debió ser el dolor que experimentó la Virgen en su Soledad. Antes, aún viéndolo padecer, tenía la esperanza de poderle socorrer. Después de su muerte, lo había tenido al menos en sus brazos. Pero ahora, una fría y pesada losa priva al angustiado corazón de la Madre de este último consuelo.

Mas alégrate María, pues tu Hijo prometió resucitar, y no ha de tardar mucho en cumplir su Divina palabra.

Carlos REY APARICIO



Página de la mujer National Sindicalista

Mujeres trabajadoras Cargos femeninos EL POETA Y EL PUEBLO

Hay algo que pesa sobre la vida de infinidad de esas mujeres; es su trabajo en la fábrica.

En algunas regiones de España el número de fábricas es enorme, y la mujer de la clase humilde no tiene otro remedio que dedicarse a este trabajo para lograr vivir con relativa holgura.

Es este uno de los puntos más dolorosos de la sociedad actual. La mujer ha tenido que abandonar su hogar para convertirse en una máquina al lado de las máquinas. Y al trabajo agotador diario tiene que añadir el que espera en su casa, al terminar su faena del día. Y es entonces cuando empieza el verdadero trabajo: atender a su casa y a sus hijos. Sin la mano de la mujer, el hogar desaparece; y el hogar obrero no puede, no debe desaparecer; todos nuestros esfuerzos han de dirigirse a cimentarlo fuertemente.

La sociedad es lo que son sus mujeres; ellas son el centro, son la continuidad. Formemos una mujer perfecta y tendremos hombres perfectos. Por eso el verdadero destino de las mujeres es el hogar, porque en el hogar es donde se forma el verdadero hombre futuro. Y, sin embargo, las mujeres han abandonado el hogar para ocupar un puesto junto a una máquina. Esta alteración sacrilega de la naturaleza, no somos nosotras con nuestro esfuerzo muy entusiasta, pero demasiado pequeño, las destinadas a corregirlo. Tal vez después de nuestra época, sobrevenga otra más equilibrada en estos aspectos, pero el problema es cierto y su solución depende de más de cinco generaciones de buena voluntad. Nuestro deber es solo corregible en la medida de nuestras fuerzas. No quiero hablar hoy del problema del trabajo de la mujer dentro de la fábrica, ni de las medidas que deben adoptarse para que éste sea lo más humano posible; quiero hablar únicamente de la obrera en su casa; de la mujer en lo que debe ser su verdadero centro.

Tenemos que defender a la mujer, más justamente, tenemos que defender su femineidad. Su femineidad, que es lo que con mayor furia han intentado siempre hacer desaparecer los partidos demoleedores; su femineidad, que por alejarse de la mujer que es trabajadora debe olvidarse de que es mujer, para acordarse solo de que es trabajadora—invención inhumana del comunismo ruso, que con su inconciencia puso en voga la democracia española, ha sido puesta hoy en peligro inminente de desaparecer hoy del país en que la mujer deja de ser femenina. Para tener grandes hombres se necesitan verdaderas mujeres.

Hay que educar a la mujer de fábrica. En el fondo de su alma, en su subconsciente, todas desean el perfeccionamiento. No busquemos para conseguirlo cosas complicadas. No es menester enseñarles Algebra ni Trigonometría, ni que comprendan a Schopenhauer, o puedan leer a Kant. Enseñémosles más a embellecer su vida; a hacer agradable su hogar. (Se puede conseguir lo primero con tan poco esfuerzo; lo segundo con tan poco dinero! No es costoso lo que es bello. La belleza es orden, es armonía de color y de detalle. Y la belleza también se puede aprender. Si conseguimos formar hogares bellos y compañeros agradables, tendremos hogares sólidos, porque el hombre no desertará de ellos. Enseñémosles también a cuidar de sus hijos. En la mujer el cuidado del niño es casi ciencia infusa, pero no basta la buena voluntad. Una de las labores de Falange es formar la juventud ya que ella es instrumento que asegura la continuidad de la Revolución que creará un Estado con Potencia de seguridad. Una mujer: la madre; es la que moldea el espíritu del niño que será hombre más tarde. Formadla a ella y formaréis a él. Se ha tenido durante mucho tiempo relegado al olvido esta formación espiritual de la mujer trabajadora. Eran aptas para el trabajo. Bien: no se las pedía nada más. Nadie pensaba que tenían un alma ni sentimientos. Esto era cruel, era inhumano, pero era así, y eso es lo que hay que corregir de una manera radical. Quiero hablar en otro artículo intensamente de un plan de educación que podría seguirse para conseguir lo antes dicho; hoy quisiera convencer a todos de que cómo, sin la base de la mujer no es posible conseguir nada; es preciso enseñar, cultivar a la mujer para conseguirlo todo y que esta educación no puede ni debe ser patrimonio de clases. En la España nueva el bienestar, un bienestar no estático, sino que tienda constantemente a mejoramiento, debe ser bien común; debe ser patrimonio de la raza toda.

Monserrat ROMANA
Secretaria Provincial de Cataluña

MUJERES NACIONAL-SINDICALISTAS

TAREA ANONIMA

Espíritu de servicio y sacrificio que es apoyo eficaz para la guerra y para la paz. Paz de España que es paz de mujer al servicio de la Patria. Trabajo silencioso que alienta a la mujer nacional sindicalista. Realidad y esperanza del amanecer de aquel imperio que se olvida.

Tarea ignorada y anónima que por voluntad elige el camino de la gloria difícil. Sin aspiraciones y sin descanso, sin premios estilo de la Falange en la mujer se perfuma con la alegría femenina de su desprendida generosidad y esquisita delicadeza. Sin esa palabrería vana que construye castillo que derrumba el viento.

Labor anónima que es labor cristiana y que recogen el gozo de su generosidad callada que proyecta en estímulos a través de los siglos, la labor constante y poderosa y silenciosa. Y a la vez alegre y optimista que la mujer de la Falange ha llorado a suavizar las asperezas propias de la revolución. Y borra rencores y apaga odios y calientan ternuras los surcos profundos y las lágrimas amargas. Exalta espíritus agobiados y mezcamos despertando de ellos excelssitudes y grandezas.

Labor anónima, abnegada labor sin premio es la suya porque es nacional-sindicalista y solo lleva la propia satisfacción del deber cumplido el placer íntimo y espiritual de sapersé Mujer y Española.

María BARRIOS
Prensa y Propaganda Logroño

¡¡LABRADORES!!

Aceites y grasas para maquinaria

GONZALO RUIZ

MAYOR, 8

Delegación Nacional Sección Femenina.—Circular núm. 93

Camarada Jefe Provincial de la Sección Femenina

Camarada:

Conforme te anuncié en la circular número 89, las afiliadas a las Secciones Femeninas podrán cumplir el «Servicio Social» en los servicios y cargos que a continuación se expresan:

SERVICIOS: Talleres, Enfermerías, Lavaderos, Hermandad de la Ciudad y el Campo.

CARGOS: Jefes y Secretarías provinciales; Jefes y Secretarías locales; Jefes de distrito; Regidoras y Auxiliares Provinciales; Regidoras locales de Juventudes y personal de pueblos con más de 25 000 habitantes; dos mecanógrafas por cada Jefatura provincial y cuatro por la Nacional con todos sus servicios, siempre que sus trabajos sean gratuitos.

Las camaradas anteriormente citadas realizarán importantes trabajos benéficos sociales, ya que con sus cargos organizan y seguirán organizando:

Instalación de Comedores y Servicios de los mismos; Grup s para cuestaciones; Cobranza de Ficha Azul; Instalación y asistencia de Enfermerías y Lavaderos; Instalación y asistencia de talleres al servicio del combatiente; Trabajos de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, etc.

Las camaradas que quieran hacer la prestación del «Servicio Social» en cualquiera de los servicios primeramente citados o desempeñando sus propios cargos, procederán de la siguiente forma:

Primero. Lo solicitarán en la instancia oficial y ordinaria establecida a efecto. Segundo. Aunque dirigida la instancia al Delegado Provincial la cursarán por medio de la Jefe Local, que a su vez la remitirá a su Jefe Provincial. Tercero. Acompañará a la instancia un escrito dirigido a la Jefe Provincial indicando el servicio que desea prestarlo o cargo que desempeña. Cuarto. La Jefe Provincial e instancia al Delegado de «Auxilio Social» haciendo constar en ella su visto bueno y en escrito aparte, el cargo o servicio en que acuerde cumpla la afiliada el «Servicio Social». Esto no quiere decir que la Sección Femenina quede exenta de prestar el «Servicio Social» fuera de su seno. Todas las camaradas que quieran, cumplir los seis meses de trabajo en los demás servicios marcados por «Auxilio Social», podrán hacerlo, y hasta es conveniente, cuiden las Jefes Provinciales de que se mezclen con las otras mujeres no camaradas, para irles inculcando nuestro espíritu Nacional Sindicalista. Las mujeres de Falange que cumplan el «Servicio Social» darán ejemplo de disciplina y sacrificio acudiendo todas ellas a realizarlo, con alegría y buen espíritu.

Es deber de las Jefes Provinciales velar por el exacto cumplimiento del servicio en todas las camaradas y no se permitirá en modo alguno trato de favor para ninguna de ellas.

Están exentas totalmente de cumplir el «Servicio Social» las camaradas que acrediten por medio de las Jefes Provinciales, el haber prestado seis meses o más de servicios antes del 11 de octubre de 1937, debiendo solicitar la exención en la forma ordinaria.

Serán bonificadas hasta con tres meses de servicio, las que hayan empezado a trabajar antes del 11 de octubre de 1937.

Serán bonificadas hasta dos meses de servicios las que hayan comenzado a trabajar después del 11 de octubre y antes del primero de marzo de 1938.

Desde esta fecha de 1.º de Marzo en adelante, deberán cumplir el servicio bien en la Sección Femenina o donde las envíe «Auxilio Social». Esta circular carece de efectos retroactivos y por consiguiente quien hubiere solicitado la prestación del «Servicio Social» no podrá acogerse a las disposiciones que en ella se indican.

Todas las Inspectores, Instruc-

«Es necesaria la poesía que crea», dijo José Antonio, y con inspiración de poeta señaló el camino y el pueblo dormido despertó y corrió tras él. Los que sólo hablaban de bienes materiales no lograron triunfar, pues todo se abandonó por el ideal y ofreciendo José Antonio solamente servicio y sacrificio se hizo el milagro.

El labriego pegado a la tierra sintió la maravilla del Ángelus; llenó su alma de la mística de José Antonio, y dejando sin recoger sus mieses y sus frutos, se lanzó a la conquista de España y con él millares y millares de españoles, fundidos en heroica hermandad, que gozaron el encanto inefable de hacer guardia sobre los luceros o esperar con fe de iluminados que volverá a reír la primavera.

Fueron muchos los que presintieron la profecía en la firmeza de sus palabras, muchos más se estremecieron de emoción al ver las profecías cumplidas y todos comprobaron que en el fondo del alma española había sed de inmortalidad.

Y es justamente en esta hora que nos falta José Antonio, cuando vemos el pueblo soñar, cuando el pueblo español que encarna Sancho se ha hecho Quijote y se llenan de contenido las palabras de aquel otro señor que tan a fondo conocía nuestra raza:

«Sancho se ha vuelto loco, loco de remate por la gloria, y el día menos pensado nos vamos a encontrar con la salida de Sancho que se echará a los caminos a continuar la gloria de Don Quijote y hacer triunfar de una vez el quijotismo. Sancho fué gustando la gloria y acabó por ser en el fondo, y aunque él mismo no lo creyera, uno de los hombres más desinteresados que haya en el mundo. Porque no quepa duda que es Sancho el bueno, Sancho el discreto, Sancho el sencillo, el que se volvió loco y el encogido por Dios para sentar definitivamente el Quijotismo sobre la tierra.

Y fué la voz apasionada de José Antonio la que vivió la llama de espiritualidad en los hombres de España. En las mujeres también prendió su entusiasmo en las primeras horas de la Falange creyeron en él por poeta y con él laboraron; después en los días de guerra saben sufrir y ayudar con ternura. Y sembró José Antonio tan buena semilla, que ya fructifica en obras de paz prodigadas hoy con vibración nueva.

La mujer, como el hombre, dejó el tibio ramanso bogareño y se fue al campo con afán de hermandad, a saber de la vida rural y de sus asperezas. Con su ayuda llevaron al campo alegría y canciones que trajeron deseos fervientes de hacer pueblos limpios y llenarlos de paz. Y pone la mujer de Falange sonrisas y flores en «Auxilio Social» con abnegación y dulzura. La abnegación que fué cantada por José Antonio como palanca del mundo y de la que dió a la mujer la primacía, diciéndonos:

«Hemos hecho virtud capital de una virtud, la abnegación que es sobre todo vuestra. Ojalá llegemos en ella a tanta altura; ojalá llegemos a ser en esto tan femeninas, que alguna día podamos de veras consideraros hombres».

La obra toda de José Antonio está inundada de poesía y los signos de FE llenos de evocación. El himno «Cara al sol» promete la inmortalidad con sencillez ymovedora.

Si te dicen que caí

me fui

al puesto que tengo allí

No es la muerte en nuestro canto tristeza o heroísmo, es la ascensión a lo eterno «Por la escala luminosa de un rayo».

Acertó José Antonio con sus cantos de amor a España a dar conciencia al pueblo de su misión histórica, del ideal que tienen que realizar en la tierra y aunque se le ve atormentado por las tinieblas de España, como San Juan de la Cruz salió de la Noche oscura—sin otra luz ni guía que la que en su corazón ardía.

Nos marcó la ruta y nos anancia luminosa alborada; José Antonio, poeta, hermano, genialmente cordialidad y energía; que acierte también nuestro pueblo a juntar energía y cordialidad en el amanecer de España.

A la reina Isabel!

¡Isabel de Castilla! Hasta aquí queremos que llegue nuestra voz la voz de las mujeres nacional sindicalistas. Hasta el eterno sitio que ocupas. Hasta la capilla real granadina, donde reposa tu cuerpo. Templo cristiano que se alza junto a la gloria moruna de la Alhambra.

En la tierra ancha y sin límites de Castilla cimentastes un Imperio. Un imperio que cerraron la morisca Granada y la alta Navarra. Magníficos broches de oro.

Tu grandeza necesitó un nuevo mundo, porque la falta de tierra donde mostrarse, tu figura gigantesca se perfila hondamente en la historia del Universo entero.

Tu voluntad de hierro no reconoció obstáculos y tu ánimo entero y firme, se refleja en la serenidad de tus ojos entre verdes y azules como nos los describe Hernando del Pulgar.

Cuando el mundo se abatía ante tí tu supiste abatirte ante Dios las águilas de tu Imperio. Lograste con tu esfuerzo la Unidad española. Por eso te veneramos, por eso eres guía y modelo nuestro.

Cuando anhelamos redimir las glorias del Imperio viejo la mujer de la Falange, heroica, disciplinada y revolucionaria, como la España que tú forjastes tenemos que volvernos hacia tu ejemplo, tenemos que imitarte y admirarte. Que hacer lo que tú hiciste.

Queremos que España recobre su misión, Universal y civilizadora. Que sea como en tu época UNA, GRANDE Y LIBRE.

Tu que unistes las tierras de España que llevastes su nombre al surcar los Mares las naves colombinas, hasta tierras ignoradas, ayudanos a reconstruir las pasadas glorias hispanas.

Así te lo pedimos las mujeres nacional-sindicalistas las Mujeres de España, que sentimos sobre nuestro corazón, en cruz de cristiandad tu yugo y las Flechas de Fernando.

María Encarnación MARZAL

Delegada Provincial de Prensa y Propaganda de Almería

¡¡Arriba España!!

¡¡Saludo a Franco!!

toras, Jefes de Campamentos, etc., serán solicitadas a las Secciones Femeninas por los Delegados del «Servicio Social».

Por Dios, por España y su Revolución Nacional sindicalista. Burgos 29 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

La Jefa Nacional,
Pilar Primo de RIVERA

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

Farmacia "PLAZA"

Drogueria y Perfumeria

Material fotográfico

"A.G.F.A."

Grat. Mola, 44

(Soportales)

Sigue la huida a Francia de milicianos rojos Pasión de España

Fusilamientos sin formación de causa en Barcelona

Los rojos crean un servicio especial para obligar a ir al frente a todos los que se niegan

En la zona roja los comentarios derrotistas se castigan con la muerte

Se les fusila sin formación de causa

Málaga.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que ayer, en las Ramblas, fueron detenidas veinticinco personas por hacer comentarios derrotistas acerca del desarrollo de la guerra y de la falta de luz. Los detenidos fueron fusilados inmediatamente sin formación de causa.

Se sabe que han llegado agentes especiales de la U. R. S. S. para colaborar en la represión que se lleva a cabo por orden de Moscú.

Medidas del Gobierno rojo para que no se enteren de interesantes huidas

Prohíbe que la censura deje pasar tales noticias

Ordena la recogida de ediciones que hablen de tal asunto

Salamanca.—El Gobierno rojo ha decidido que los desgraciados marxistas que no pueden permitirse lujos semejantes, no se enteren de la huida a Francia de las familias de los dirigentes rojos.

A tal efecto, ha dispuesto que la censura no deje pasar noticias de tal clase, y ha ordenado que sean recogidas las ediciones de los diarios franceses que hagan mención del mismo asunto.

A. PÉREZ TOMAS
OCULISTA
TELEF. 116 NICOLAS RABEL, 5

Numerosos trenes facilitan la huida

París.—Pasan la frontera centenares de refugiados que habían arampado en el valle de Arán.

A las siete salió el primer tren con fugitivos que regresan a la España roja, en su totalidad, mujeres, ancianos y niños.

A las nueve salió el segundo tren, más numeroso que el anterior, en que viajaban numerosos milicianos anarquistas.

Poco después salió un tercer tren en el que viajaban numerosos reclutas de la quinta del 40, a quienes había sorprendido en pleno período de instrucción el avance de los nacionales.

Hoy saldrán para Mariñán cinco trenes más, con refugiados, entre los que irán más de un millar de milicianos.

A última hora de la tarde del domingo, atravesaron la frontera francesas procedentes de la España roja más de seiscientas personas marxistas.

Los rojos españoles festejan las represalias de Moscú

La última y sonora represalia de Stalin que provocó en todo el mundo un movimiento de horror, esa farsa trágica del proceso llamado «de los veintinueve», que terminó con la ejecución de dieciocho, y que repudiaron las mismas masas socialistas; la que determinó a una organización obrera comunitante, el «Independent Labour Party», a escribir al dictador de la URSS una carta de la cual son conceptos tan expresivos como: «es una injusticia bárbara y una injuria a todos los ideales e intereses de la clase obrera internacional; un crimen bestial contra la sociedad progresiva», ha encontrado, no obstante, quienes la han justificado y aplaudido. Y han sido, precisamente, los rojos españoles. Ciertamente una parte de su prensa, informó sobre el proceso cuidando no hacer comentarios. Y no sabemos si la consideración de la «magna ayuda soviética» pesaría sobre ese silencio. Pero no es menos cierto que la mayor parte de aquella prensa ha dado una nota cuyo tono es más o menos el de la que reproducimos a continuación, enviada por la Unión de Radiotelegrafistas al pueblo soviético al conocerse el fallo del Tribunal.

«Esta Federación se complace en expresar su admiración al Tribunal que tan alto ha puesto el nombre de la justicia... y al pueblo soviético y a su Gobierno por el triunfo obtenido y por el servicio inapreciable que presta a la humanidad avanzada y progresiva. El hecho es, a su vez, un gran estímulo para los pueblos que aman la libertad y la justicia... e indudablemente para nuestra República a la que ha de animar a emprender esos procedimientos en defensa de los intereses colectivos y contra los enemigos de nuestra causa».

ADEMAS
DE LA
LOTERIA NACIONAL
cuyos sorteos se celebran en Burgos los días 11 y 21 de cada mes.
EL DIA 21 DE ABRIL se efectuará en Sevilla un último sorteo extraordinario
Precio del billete: 250 pts. Décimos de 25
Premio mayor: un millón Segundo: medio millón Tercero: 200.000 pts. Cuarto: 100.000
La Administración de Loterías de Soria envía, a quien lo solicite, billetes para todos los sorteos.

“RERUM NOVARUM”

Encíclica de Su Santidad León XIII sobre la condición social de los obreros

VI

glos. Este derecho de que hablemos lo confirmamos, y hasta con la fuerza lo defendemos, las leyes civiles, que, cuando son justas, de la misma ley natural derivan su eficacia. Y este mismo derecho sancionaron con su autoridad las divinas leyes, que aun el desearlo ajeno gravísimamente prohíben. «No codiciarás la mujer de tu prójimo, ni su casa, ni campo, ni sierva, ni buey, ni asno, ni cosa alguna de las que son tuyas».

LA PROPIEDAD FAMILIAR

Estos derechos, que a los hombres aun separados competen, se que son aún más fuertes si se les considera trabados y unidos con los deberes que los mismos hombres tienen cuando viven en familia. Cuanto al elegir el género de vida, no hay duda de que puede cada uno a su arbitrio escoger una de dos cosas: o seguir el consejo de Jesucristo, guardando virginidad, o ligarse con los vínculos del matrimonio. Ninguna ley humana puede quitar al hombre el derecho natural y primario que tiene a contraer matrimonio, ni puede tampoco ley alguna humana poner en modo alguno límites a la causa del matrimonio, cual la estableció la autoridad de Dios en el principio. «Creced y multiplicaos». He aquí la familia o sociedad doméstica, pequeña a la verdad; pero verdadera sociedad y anterior a todo Estado.

Menester es, pues, traspasar al hombre como cabeza de familia, aquel derecho de propiedad que hemos demostrado que la naturaleza dió a cada uno en particular; más aún, el derecho éste es tanto mayor y más fuerte, cuando son más las cosas que en la sociedad doméstica abarca la persona del hombre. Ley es santísima de la naturaleza que deba el padre de familia defender, alimentar y, con todo género de cuidados,

atender a los hijos que engendró, y de la misma naturaleza se deduce que a los hijos los cuales, en cierto modo reproducen y perpetúan la persona del padre, debe éste querer adquirirlos y prepararles los medios con que honradamente puedan en la peligrosa carrera de la vida defenderse de la desgracia. Y esto no lo puede hacer sino poseyendo bienes útiles que pueda en herencia transmitir a sus hijos. Lo mismo que el Estado es la familia, como antes hemos dicho, una sociedad regida por un poder que le es propio, a saber: el paterno. Por esto, dentro de los límites que a su fin próximo le prescribe, tiene la familia en el procurar y aplicar los medios que para su bienestar y justa libertad son necesarios, derechos iguales, por lo menos a los de la sociedad civil. Iguales, por lo menos, hemos dicho, porque como la familia o sociedad doméstica se concibe y de hecho existe antes que la sociedad civil, séguese que los derechos y deberes de aquélla son anteriores y más inmediatamente naturales que los de ésta. Y si los ciudadanos, sin las familias al formar parte de una comunidad y sociedad humana hallasen en vez de auxilio estorbo y en vez de defensa disminución de su derecho, sería más bien de aborrecer que de desear la sociedad.

LA FAMILIA Y EL ESTADO

Querer, pues, que se entrometa el poder civil hasta lo íntimo del hogar, es un grande y pernicioso error. Ciertamente si alguna familia se hallase en extrema necesidad y no pudiese valerse ni salir por sí de ella en manera alguna, justo sería que la autoridad pública remediasse esta necesidad extrema, por ser cada una de las familias una parte de la sociedad. Y del mismo modo, si dentro del hogar doméstico surgiese una perturbación grave de los derechos mutuos, interpóngase

Lloraba España sus culpas acumuladas por tanto fariseísmo pecador. Debíase la Humanidad entera en la glaciación de unas ideas supermodernas. Nuevos Caifas lanzaban la injusticia de su ambiciosa voluntad contra los no profetas en las nuevas formas que informaban la vida de aquel maremagnum de doctrinas extrañas. Ciambaba la plebe contra el pensamiento religioso de los que todavía tenían valor para considerarse cristianos. Más he aquí que en el desierto de tantas almas se oye una voz que clama «Ecce Venio». Aquí estoy yo... Padre mío si es necesario un sacrificio para aplacar tu sed de justicia, heme aquí. Acepta mi crecimiento y salva a mi España y a la Humanidad. Descarga sobre mi tus iras divinas que de mis labios no saldrá la menor palabra de reproche». Así habló aquella voz con tonalidades de profeta.

Y cargó con la Cruz de su decisión firme, a través de la noche oscura guiado por la luz relampagueante de los luceros, por caminos desconocidos. La tosca y pesada madera de aquella cruz se cubría con los colores que bajo el polvo de los senderos era sangre y oro. No hubo vacilación en su camino ni agotamiento en su pensamiento. Caía y volvía a levantarse con nuevos bríos, sin un gesto de desaliento que turbase la majestuosa serenidad de su semblante.

Celebró su última cena con tinieblas de muerte entre relámpagos de fuego y estruendo de cañones. Sus discípulos—Soldados como él de la Religión de la Patria—comieron y bebieron en el cáliz de sus ideas preciosas.

Ya en el epílogo de su sacrificio cuando los ojos comenzaban a vidriarse y el caudal de oro de su sangre dejaba de correr por sus venas, todavía tuvo energías suficientes para lanzar por última vez el grito que tantas otras saliera de su garganta: ¡Arriba España! que venía a ser el perdón del padre que no saben lo que se hacen.

Ninguno de los que con él bebieron las hielas de su Calvario sería capaz de negarle. Y los que con él cayeron castigados por sus propios Gobernantes habían de comprender también la grandeza de sus ideas cuando moría con el heroísmo sublime con que él lo hacía. Y renegaron para siempre de sus ideas y de su vida pasada. Y allí en el trono de su Santo Padre le acompañaron en el mismo nivel de amor que los que le siguieron por los caminos del sacrificio.

Madre... Dolorosa de la Pasión de España... Flotando al viento como una aureola el dorado de sus cabellos, esmaltados por el blanco de canas prematuras. Resbala sobre la concha de nacar de sus mejillas las perlas cristalinas de sus lágrimas. Sus ojos divinos de madre tienen en su mirar apagado y frío, la expresión de su sentimiento profundo, indescriptible, humano. Puñales traidores clavaron en su corazón la afilada hoja de su humana miseria. No sabían el mal que causaban. Si al menos hubiesen vislumbrado algo de tu dolor inmenso puedes asegurar que no, habrían empujado tan profundo su acero.

En el rincón triste de su hogar entre sombras de humildad, vive la Dolorosa de España el Calvario de su Tragedia. En el corazón el rostro de hijo amado y en las pupilas en frescos caracteres, la visión de sus últimos sagrados momentos cuando entregaba su preciosa vida para redimir a la Humanidad, personificada en el pueblo español, del azote de modernos fariseos judaizantes e incredulos.

No ha tenido la ventura de asistir a la agonía de aquel trozo de su carne que regaba la sangre de sus mismas venas. No ha conocido la dicha en la grandeza del Dolor de contemplar el gesto divino del Supremo instante, cuando el alma todo amor y ternura, huía de las miserias del mundo a cobijarse tras los pliegues azules de un cielo que miraba a la tierra a través de muchos ojos de mirar apagado y débil...

No pudo recoger la postrera mirada—Poema de Amor—de aquellos ojos que se cerraban... y le miraban envolviéndola en su luz nebulosa con supremo abrazo. No pudiendo recrearse con la música un poco lúgubre de sus palabras finales, cuando los labios de su hijo se movían al solo impulso del corazón para decir al mundo que no le guardaba rencor por sus traiciones y a Ella que perdonase a los que arrastrados por humanas ambiciones habían llegado a vender a su Patria y sacrificado su vida en flor. N. tuvo el consuelo de saciar su sed con el licor de su ternura materna; cuando la fiebre consuma sus últimas energías.

Estos pensamientos recrudescen el Dolor de la Madre. Y vive una vida que es más dolorosa que la muerte, porque la muerte es negación y olvido.

Camina siempre la Dolorosa de España por senderos regados con la sangre de su hijo, engarzando plegarias, lágrimas y recuerdos...

P. Ugarte del RIO

Aragón y II Año Triunfal.

Tiendas de ultramarinos y droguerías

Envíos inmediatos de mi legía

BLANCURA

Graduación los 14 grados

Fabricante: José María Maqueda
San Esteban de Gormaz

Primer Aniversario del joven

Luis Carmelo Méndez Millán

BACHILLER Y MAESTRO NACIONAL

Soldado del Regimiento de Carros de Combate n.º 2

Murió gloriosamente por la Patria en Celadas (Teruel) el día 16 de Abril de 1937, a los 23 años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres Julián y Petra; hermanos Asunción Pilar (ausente) y José; hermanos políticos Felipe Pedroviejo y Miguel Esteruelas; tíos, primos y demás familia:

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

Soria, Abril de 1938.

Las Misas que se celebren en la Iglesia del Salvador el día 18, a las 8 y media, 9, y 9 y media serán aplicadas por el alma del finado.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Soria

ANUNCIO

En virtud de lo preceptuado en el artículo 3.º del Decreto núm. 378 y Reglamento para su aplicación de 28 de noviembre último (Boletín del Estado núm. 406), los señores maestros aspirantes a interinidades que figuran en los aprobados por la Comisión Provincial o tienen presentado expediente en esta Sección y los que en lo sucesivo concurran a la convocatoria abierta, presentarán certificado comprobatorio, de haber cumplido el «Servicio Social» sustituido en otro caso, por certificado acreditativo de haber solicitado su incorporación y servicios prestados, o de hallarse exceptuado del «Servicio Social» de la mujer por comprendidos en algunas de las normas de exención señaladas en el artículo 2.º del Decreto citado, expedidos por la Delegación Provincial correspondiente.

Se interesa a todos los señores maestros propietarios o interinos, que tienen el deber nacional de prestar el «Servicio Social» y que fijen su atención en el Decreto y Reglamento mencionados para su fiel cumplimiento.

Lo que se hace público para general conocimiento. Soria 1.º de abril de 1938. — II Año Triunfal.

REGISTRO CIVIL

Durante los días 3 al 9 inclusive se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS

- Angel Huerta Gonzalo
Benita Benita de la Orden
Paolo María Alvaro Muñoz
Ana María Hortelano Sainz
Adolfo Jesús Garijo González
Rosario Casado Mura
Juliana Beltrán Valdecantos
Dolores Martínez Orte
Manuel Alcubilla Sancho

DEFUNCIONES

- Pablo María Alvaro Muñoz de 3 años, de Soria, Hospital.
Francisco Velasco Rivero, de 37 años, de Estollo (Logroño).
Cipriano Callejo Rodríguez, de 39 años, de San Martín de Valdeiglesias (Madrid).
Germán Lafuente Latorre, de 59 años, de Fuentelmonje (Soria), Real 59.
Manuela Mate de la Cruz, de 78 años, de Cuevas de Ayllón (Segovia), Real 2.
Benita Lozano Calleja, de 38 años de Villar de Maya (Soria), San Esteban 7.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Programa microfónico para hoy

Mañana. — A las 12 horas apertura de la audición. De 12 a 12'30 música variada. De 12'30 a 12'45 temas de propaganda. ¡¡¡La Falange es católica!!! «Los Combatientes y la Falange». De 12'45 a 13, breve noticiario. A las 13, cierre de la audición con la lectura del parte oficial. Tarde. — A las 19.30 apertura de la audición. De 19.30 a 20 música variada. De 20 a 20'15 temas de propaganda. «El Flecha y la milicia». «Tenemos el Fuero del Trabajo». Cuesta. De 20'15 a 20'30 crónicas y breve noticiario. A las 20'30 cierre de la audición. Soria 7 de Abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda.

Recordatorios de defunción

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN LOS TALLERES DE

EDITORIAL URBION, S. A. CABALLEROS, 27 SORIA



NOTICIAS DIVERSAS Felipe Pérez Gaitar

Una nota de Correos

El señor Administrador Principal de Correos de Soria nos envía la siguiente nota: Dispuesto por la Superioridad, se considera día inhábil el de Viernes Santo, a los efectos de Giro Postal de Ahorros.

Por viajar sin salvoconducto

Por tratar de viajar sin salvoconducto, le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas a Juan Gómez González.

Conato de incendio

En la casa de comidas que los hijos de doña Polonia Lázaro tiene establecida en la Plaza de R. Benito Aceña se declaró el domingo último, a las 9 y media de la noche, un conato de incendio que fué sofocado inmediatamente por los bomberos.

Nuevo destino

El funcionario del Banco Hispano-Americano, don Mariano Lengua Santa Ana, ha sido destinado a prestinar a prestar sus servicios en la misma entidad bancaria de Burgos.

Muy agradecidos

Don Domingo García y doña Leoncia Lázaro, nos ruegan hagamos constar a cuantas personas y amigos les han testimoniado el pésame por la reciente muerte de su hijo Justo (q. e. p. d.), su más profundo agradecimiento.

Condecorado

Por haber caído repetidas veces su sangre a los legionarios italianos, ha sido condecorado con la Cruz de Caballero de la Corona de Italia el joven soriano Ricardo Sanz García.

Fallecimiento

A consecuencia de una rápida enfermedad, falleció días pasados en Ausejo de la Sierra la señorita soriana Julia Micaela Hernández Moreno, maestra nacional.

Por tan dolorosa desgracia enviamos a su madre, hermanos y demás familiares nuestro pésame.

Día inhábil

El artículo 889 de la Ley Orgánica del Poder Judicial quedará redactado en la forma siguiente: «Los Tribunales y Juzgados vacarán. Primero, en los días de fiesta entera. Segundo, en los Jueves y Viernes de la Semana Santa. Tercero, en los días de fiesta nacional».

Juntas provinciales de Beneficencia

Las Juntas provinciales de Beneficencia quedan constituidas bajo la presidencia del señor gobernador de la provincia y los vocales siguientes: un representante del Prelado de la Diócesis, el Abogado del Estado Jefe, el Delegado provincial de «Auxilio Social» y un Arquitecto, un Médico y un Profesor de enseñanza primaria, secundaria o superior designados por el Ministerio del Interior, oído el Secretario general de F. E. T. y de las JONS.

Enferma

Se encuentra enferma desde hace unos días la señora doña Florencia Martínez, esposa del industrial soriano don Plácido Hernández. Deseamos a la paciente obtenga una pronta mejoría.

El precio de las patatas

La Junta de Abastos de Soria ha acordado fijar los precios de venta para las patatas siendo los siguientes: Encarnada holandesa, el kilo 0,40 pesetas, al por mayor, y 0,50 pesetas kilo al detall, manteniendo los de 0,30 y 0,40 pesetas kilo respectivamente, hoy vigentes para las demás variedades de patata.

Los días de Jueves y Viernes Santo se guardará fiesta

Por el Ministro del Interior se ha dispuesto que se declaren días feriados, a todos los efectos, el Jueves y el Viernes Santo.

Por los señores Gobernadores civiles, de acuerdo con los Delegados de Trabajo, se dictarán las oportunas órdenes con respecto a la apertura y cierre de establecimientos, jornada de trabajo, compensación de jornales y excepciones justificadas de esta disposición.

El «Hogar del herido»

Muy en breve será inaugurado en nuestra capital, calle de Caballeros número 27, bajo, el hermoso local destinado a «Hogar del Herido», en el que encontrarán descanso y solaz los combatientes hospitalizados en nuestra ciudad.

Esta es otra de las muchas obras en beneficio de los combatientes, realizada por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

El documento de identidad

Se ha creado el servicio de Identificación obligatoria para todo español mayor de 16 años.

En este documento constarán los nombres, apellidos, filiación, sexo, fecha de nacimiento, domicilio, caracteres físicos, fotografías, situación militar, aptitud para conducir vehículos, asociaciones a que pertenece, etc.

Será gratuito este documento para los que carezcan de medios y para los demás la tasa será de 1,50 para arriba.

La duración del documento será de cuatro años.

La cédula tendrá mero carácter de pago de un tributo.

El robo de ayer

En el estanco número 1, situado en la calle del General Mola, 36 de esta ciudad, penetraron al mediodía de ayer unos desconocidos, apoderándose del producto de la venta que ascendía a un 600 pesetas.

De momento se ignora quien o quienes hayan sido los autores del robo.

Misas Gregorianas

En la iglesia de San Juan de Rabanera darán principio el día 18 del actual a las once de la mañana las Misas Gregorianas en sufragio del alma del heróico Teniente provisional de Legionario «Flechas Azules», don León Brieve Bartolomé, que dió valientemente su vida por Dios y por España en el frente de Alcañiz.

En sufragio del alma de D. Eduardo Caravantes Olcina, (q. e. p. d.) párroco de la iglesia de Fuentetoba, darán comienzo en la iglesia de San Clemente, Capilla de Nuestra Señora del Pilar, a las 10, el día 18 misas Gregorianas.

Fiesta Nacional

Se ha declarado Fiesta Nacional el día 18 de Julio, iniciación del Glorioso Alzamiento, siendo considerado «demás como fiesta de Exaltación del Trabajo».

Aniversario

El día 16 del actual se cumple la fecha de la muerte del valeroso soldado soriano Luis Carmelo Méndez Millán, Bachiller y Maestro Nacional, que dió su vida por Dios y por la Patria en Celadas (Teruel).

El día 18 en la iglesia del Salvador a las 8 y media 9 y media se celebrarán misas en sufragio de su alma. A sus padres, hermanas y demás familiares renovamos el pésame.

La Procesión del Santo Entierro de Cristo

Mañana tendrá lugar a las 6 de la tarde la tradicional procesión del Santo Entierro de Cristo, saliendo de la Iglesia Colegial de San Pedro y haciendo el recorrido acostumbrado. Asistirán las Autoridades de Soria y su provincia.

El lunes pasado, día 11, murió combatiendo heroicamente por Dios, por España y por la Revolución Nacional Sindicalista en Balaguer (Lérida) el joven soriano falangista, de 20 años de edad Felipe Pérez Gaitar.

Nuestro valeroso camarada caído, habíase incorporado al Movimiento como voluntario en esta Falange de Soria, en cuyas filas peleó con gran arrojo en el frente de Guadalajara y últimamente había pasado al Ejército, figurando en el Regimiento de Bailén.

Sus padres, don Venancio y doña Honoria, hermanos Julia, Hoy (Guardia civil en el frente), Pilar y Alfonso, a los que acompañamos en su dolor, pueden sentirse confortados, pensando en que la Divina misericordia se abrió derramado sobre su alma, toda abnegación, generosidad, sacrificio y que ha entrado triunfalmente a formar en el escogido número de los héroes de España que pasan a la Inmortalidad.

Felipe Pérez Gaitar

¡Presente!

VIDA RELIGIOSA

Día 14. Jueves Santo. Sin Bulas, día de ayuno. Ss. Telmo, Justino, Próculo, ob. Tiburcio, Valeriano, Máximo, Donnina, vg. Tomades, mr. Lamberto, ob. Frontón abad, Abundio cis. La misa única para la reserva del Monumento es de este día con rito doble de primera clase y color blanco. Gloria. Credo, una sola oración, se omite la imperada. Prefacio de Cruz, Comunicantes, Hanc igitur y Qui predies, son propios.

Día 15. Viernes Santo. Ayuno y abstinencia. Ss. Basilisa, Flavia, Domitila, Marón, Eutiquetes, Victorino, Máximo, Olimpiades, Anastasia, Eutiquio, Crescentes, Teodoro mrs. Los oficios y misa de Presantificados son propios, con rito doble de primera clase y color negro.

Día 16, Sábado Santo. — Sin bulas, ayuno y abstinencia hasta mediodía, con bulas solo ayuno hasta mediodía; San Toribio de Liébana, Fructuoso Paterno, obs; José Labre cis; Engracia vg; Lamberto, Calixto, Crencio, Carisio, Lupercio, Julia, Evencio, Apodemio, mrs. La Misa propia de este día con rito doble de primera clase y color blanco. Gloria, no se dice Credo. Prefacio Comunicantes propios de Pascua, no se dice Agnus Dei. Por Comunión sino Vísperas después de haber consumido. Al Ité misa est, se añaden dos alleluyas.

Día 17 y Domingo de Resurrección. San Aníeto, p; Elías, pb; La misa es de este día con rito doble de primera clase con octava privilegiada de primer orden y color blanco; Secuencia. Prefacio y Comunicantes propios. Gloria. Credo, única oración. Al Ité misa et se añaden dos alleluyas.

Día 18. Lunes de Pascua. Hoy se abren las velaciones. San Eleuterio, ob; Perfecto pb; Apolonio, Antía, Corebo, Calocero, mrs; Galdiño, card; Amides, id. B. Andrés, Hibernón. La misa es propia de este día con rito doble de primera clase y color blanco. Gloria. Secuencia. Credo. Segunda oración imperada por la paz. Prefacio y Comunicantes propios. Al Ité misa ets dos alleluyas.

Epístola de la Misa de Jueves Santo

De San Pablo Apóstol a los Corintios (I, Corit. 11)

Hermanos: Cuando ahora vosotros os juntáis, ya no es para celebrar la cena del Señor. Porque cada uno se adelanta a comer lo que ha llevado para cenar. Y así unos no tienen nada que comer,

Advertisements for 'Palabras' magazine, including subscription rates and contact information.

Advertisements for real estate and services, including 'Queréis comer bien y económico', 'Caballero Estable', and 'Se desean vender'.

Advertisement for 'Venta de carnes frescas' and 'Servicio esmerado' from a butchery.

Large advertisement for 'Suscriba una FICHA AZUL' (Subscribe a blue card) with details about the service and contact information.

Suscripción para el homenaje a YAGÜE

Caserejos

Don Máximo Gil, 0'50; pesetas. Francisco de Miguel, 0'50; Ildefonso Gómez, 1; Blas Pérez, 0'25; Petra Nicolás, 0'25; Mariano Benito, 0'50; Angel Contreras, 0'50; Jerónimo Torres, 1; Magín Terrazas, 1'50; Francisco Benito, 0'50; Esteban Elvira, 0'25; Julián Gorostiza, 0'10; Juan Gorostiza, 0'10; Crispín Leonardo, 0'50; Antonia Peña, 0'25; Marcelino Modamio, 0'25; Elias Bravo, 2; Cayetana Ayuso, 1; Mariano Lucas, 0'25; Manuel de Miguel, 1; Mariano Viñaras, 0'10; Mariano de Miguel, 0'25; Leonardo Modamio y Antonia, 0'25; Florencia de Miguel, 0'5; Faustino Terrazas, 0'5; Emiliano Nicolás, 0'25; Casto Manrique, 2; Celedonio Manrique, 0'50; Andrés Yagüe, 0'50; Julián Yagüe, 0'20; Eusebio Sanz, 0'25; Gregorio López, 0'50; Desiderio Miguel, 1; Catalina Miguel, 0'10; Segunda López, 0'50; Pedro Gómez, 0'25; Juana Vadillo, 0'50; Francisco Herrero, 0'25; Francisca García, 0'25; Eduardo Hernández, 0'10; Felipe Peña, 0'25; Elias Martínez, 0'50; Francisco Cil, 0'25; Miguel López, 0'25; Eulogio Escudero, 0'20; Juan Viñaras, 0'10; Catalina Rupérez, 0'25; Tirso Viñaras, 0'10; Basilio Rupérez, 0'10; Elias Vinuesa, 0'50; Pedro Contreras, 0'50; Francisco Rica, 0'25; Andres Elvira, 0'25; Eduardo Benito, 0'25; Felicitas Villarreal, 0'50; Simón de Pablo, 0'25; Lucía Ortega, 0'25; Manuel Peña, 1; Pedro Rupérez, 0'5; Marcelina López, 0'25; Andrés Rica, 1; Clemente de Miguel, 1; Rafael Peña, 0'25; Valentín Gorostiza, 0'25; Celedonio Abad, 1; Joaquín Antón, 0'40; María Rupérez, 0'15; Jerardo Gorostiza, 0'25; Eusebio Terrazas, 0'25; Eustasio Espino, 0'10; Lucía Fernández, 0'10; Abilio Miguel, 0'10; Felipe Benito, 0'15; Nicolás López, 0'25; Silvia San Ildefonso, 0'25; Benito Asenjo, 0'25; Genaro López, 0'50; Román Marcos, 1; Víctor Rica, 0'50; Leoncio Contreras, 0'50; Eugenio Herrero, 0'25; Juana Gonzalo, 0'25; Hortensia García, 1; Felicitas Villarreal, 1'50; Julio Sanhuesa, 2; y el Ayuntamiento, 25. Total, 64'35 pesetas.

Círculo de la Amistad

Don Eusebio Manrique, 4 pesetas; Manuel Labanda, 25 id.; Dionisio Gonzalo, 2; Ramón Vera Gil, 1; Anastasio González, 2; Mauricio Ranz, 1'50; Oreste Camarca, 2; Antonio Díez, 2; Pedro Marina, 1; Angel López, 2; Eduardo Carazo, 4; Eulogio Martín, 1; Publio Manrique, 1; Gregorio de Pablo, 1; Feliciano Medina, 2; Aureo de Velasco, 2; Aquilino Sanz, 5; Benjamín Jimeno, 10; Manuel Guarro, 5; José González Cherif, 5; Círculo de la Amistad, 50; Felipe Martínez Villagas, 1. Total, 129'50 pesetas.

«Auxilio Social» a poblaciones liberadas

Han sido establecidos muchos Comedores y Cocinas de Hermandad

A la larga lista de los pueblos liberados por nuestro glorioso Ejército auxiliados con víveres de todas clases hemos de añadir hoy la siguiente:

En la provincia de Teruel: Híjar, Alcoriza, Mas de las Matas, Utrillas, Castellote y Castelserás.

En la de Huesca: Yéquila, Igrías, Apiés, Lianas, San Julián de Banzo, Barluenga, Sasa del Abadiano, Castilsabás, Loperzano, Tardienta, Torralba de Aragón, Senón, Albero Bajo, Sariñena y Barbastro.

En la de Zaragoza han sido enviados víveres a los pueblos de Bujaraloz, Peñalba, Candanos, Fraga y Mequinenza.

Los pueblos últimamente socorridos por «Auxilio Social» fueron en días pasados los siguientes: Mequinenza, Barbastro, (por segunda vez), Perdiguera, Lecina, Alcubierre, Lanaja, Sariñena, (por segunda vez), Brígida, Poleñino, Robres, Belchite (por cuarta vez), Mediana y Huesca.

En varios de estos lugares se han acumulado almacenes de víveres para el suministro diario de las personas menesterosas.

Además salió un convoy dirigido por el Delegado provincial de «Auxilio Social» de Teruel que dejó suministrado los días 23 y 29 en Híjar, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Valdealgorta, Colonia Infantil madrileña abandonada por los rojos en la Masada de Palos (Alcaniz), Alcoriza, Castellote, Utrillas y Huesca.

El domingo 28 se celebró en Albalate del Arzobispo la inauguración del Comedor de «Auxilio Social». Bendijo los locales el párroco don Agustín Millán, asistiendo las autoridades todas de la localidad y las jerarquías provinciales de «Auxilio Social» de Zaragoza y Teruel.

Fueron invitadas a la suculenta comida de inauguración las familias de todos los que fueron muertos por el odio rojo. El himno de Falange con los vítores reglamentarios pusieron fin a una fiesta llena de patriotismo, de sol de España y de realidad conseguidas en pro de la justicia social.

Así es como merced a la suma de todos los esfuerzos ha sido posible el que inmediatamente detrás de nuestras victoriosas fuerzas y a los pocos momentos de su triunfal entrada en los pueblos redimidos del dominio marxista, hayan podido quedar establecidos comedores y Cocinas de Hermandad al estilo de «Auxilio Social» es decir, de la Nueva España, en pueblos tan importantes como Híjar, Alcoriza, Mas de las Matas, Utrillas, Castellote, Sariñena, Barbastro, etc., etc.

El algunos de los pueblos citados con las representaciones de «Auxilio a poblaciones liberadas» «Auxilio Social» y «Beneficencia de guerra» se han establecido depósitos de víveres suficientes para abastecer y

socorrer a los pequeños pueblos inmediatos.

La llegada de los convoyes de víveres ha motivado en algunos de ellos explosiones de verdadera júbilo seguidas de ininterrumpidas aclamaciones a nuestro Caudillo Generalísimo Franco.

En Sariñena la alegría del pueblo no tuvo límites al ver que a todos sin excepción se repartían pan blanco a manos llenas. En Barbastro donde los camiones llegaron con las primeras fuerzas liberadoras, quedó inmediatamente establecido el Comedor de «Auxilio Social» en los locales que antes ocupaba en Socorro Rojo Internacional.

Además de todo esto han sido organizados otros envíos de víveres para nuestros hermanos de Lérida.

Pamplona participa en ese convoy con cuatro camiones cargados de víveres de todas clases y con cinco mil kilos de pan. Zaragoza se ha unido de nuevo a esta manifestación de auténtica hermandad y ha enviado otros tres camiones con una carga superior a siete toneladas de víveres con unos carteles que rezan: «Zaragoza a sus hermanos de Lérida».

Por último en el día de ayer partieron otros camiones de víveres con su preciosa carga hacia Belchite y Huesca, con el ansia y el optimismo de convertir en realidad la voluntad de nuestro Caudillo: «Ni un hogar sin lumbré ni un español sin pan», repartiendo según el postulado de «Auxilio Social»: «Pan para todos».

Vozmediano

La conquista de Lérida

Eran las once de la noche del día 3, cuando el sigilo característico de este pueblito había sido violado por sus buenos moradores, merced a las ondas radiofónicas de Salamanca al difundir la «buena nueva» de Lérida. Eléctricamente fué extendida tan fausta noticia, viéndose enseguida las calles céntricas invadidas de un público alocado, que espontánea y colectivamente se dirigió al Templo para dar gracias y fin rápido a la guerra, al Jefe supremo, entonándose una Salve.

Seguidamente, las campanas en forzado volteo, rasgaban al éter la noticia para que, ni aun los sordos, pudiesen ignorarla; dando lugar a que los manifestantes se enardeciesen más y más, después del espíritu ya ebrio que como buenos patriotas experimentaban.

A continuación los manifestantes recorrieron las calles del pueblo a los acordes de los himnos nacionales seguidos de grandes vítores al Ejército y al Caudillo.

En esta verdadera exteriorización de espíritu, brilló por su ausencia la autoridad local, según le es peculiar.

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

Covaleda

Los que mueren por Dios y por la Patria

El día 22 del pasado dió su vida heroicamente por Dios y por la Patria, el camarada Benito Hernández García, voluntario de la Falange 50 de Aragón.

Descansen en paz el finado y reciban nuestro más sentido pésame sus padres y demás familia.

Suscribase a «V»

Revista de la S. Femenina de F. E. T.

Servicio Nacional del Trigo

Maíz para semilla

Todos aquellos agricultores a quienes interese la adquisición de maíz para siembra deberán dirigirse a esta Jefatura Provincial en el plazo mas breve posible en donde les será facilitado modelo para la petición y trámite necesario.

El precio que el Delegado Nacional ha señalado como tasa para el mes corriente del maíz en esta provincia es el de 50 por 100 kilogramos sobre almacén del Servicio.

Aquellas partidas que por sus condiciones se compren por el S.N.T. para destinarlos a siembra de esta campaña serán pagadas a los agricultores a 52 pesetas.

Soria 11 de abril de 1938.

El Jefe Provincial

Covaleda

Muerto por Dios y por la Patria

El día 22 del pasado marzo, en la posición las Canteras, frente de Almedevár, dió su vida por nuestra santa Causa a los 23 años de edad el Camarada Benito Hernández García.

Desde el primer día del Glorioso Movimiento, fué uno de los primeros en figurar en nuestra Falange, entusiasta como el que más, solicitó marchar como voluntario siendo destinado a la Sierra de Alcubierre donde durante todo el tiempo de cruzada permaneció cumpliendo la misión que por amor hacia España se impusiera.

Tu que desde el primer momento del Glorioso Movimiento Nacional te enrolaste en él para defender a la Patria tú que con tu preciosa sangre, que ya supiste dar por Dios y por España, tu estarás siempre y constante en nuestro pensamiento.

Ya contamos con un héroe más en nuestro pueblo; que tu sangre sea para salvar a la Patria; que desde tu puesto allá en los luceros, que por tu arrojo y heroísmo has alcanzado, nos contemples y guíes para seguir la defensa de tu ideal por el que caíste.

Tú Camarada de la Falange, que supiste cumplir y mantener el juramento que un día dieras a la enseña de la patria, tu has sido merecedor de figurar en la lista inmortal de nuestra Falange.

A tu resignados padres y hermanos nuestro más sentido pésame, que el Señor lo tenga en su santo descanso.

Camarada Benito Hernández García: ¡PRESENTE!

Corresponsal

Depósito de Cervezas

de la Cervecería del Norte, de Bilbao

Para pedidos:

JESUS DIEZ

General Mola, núm. 21

SORIA

Para el cutis

un año será como un día con

«HESPERIN»

La Crema que detiene el tiempo

PIAC. OCHA Enfermos del estómago

EL SEÑOR

D. Rafael García-Peñuela y Martín-Buitrago

Médico y Terciario Franciscano
Falleció en Valencia

D. E. P.

Sus desconsolada esposa doña María Pitart; hermana doña María de las Mercedes García Peñuela; hermanos políticos doña María Carrasco, doña Balbina Lombardero y don Luis Llorente, sobrinos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a alguna de las Misas que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia de San Juan de Rabanera, de esta ciudad, de 8 a 9 y media del día 18 del actual, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Soria, Abril de 1938.

LA SEÑORITA

Julia Micaela Hernández Moreno

Maestra Nacional

FALLECIO EN AUSEJO DE LA SIERRA (SORIA)
el día 9 de Abril de 1938

Bajo el Amparo de la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligida madre doña Lorenza Moreno; hermanos Saturio y Purificación (ausentes), Dorotea, Cruz, Alfredo, Amparo y Angela; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Soria, Abril 1938.

PAGINA DEL COMBATIENTE

A Castilla y su Bandera Pinariega DIOS

Campos de Castilla,
campos de mi tierra
regados con sangre.
Parameras yermas,
por la fé ganadas
en dura pelea,
Campos de Castilla
de rancia nobleza,
mil veces cantados
en coplas guerreras.
Castigó el invierno
vuestras grises tierras.
Cubiertas de nieve
se hallaban las sierras.
Y todo era frío,
y todo era pena.
Tus hijos se alzaron
al ver tu tristeza,
y con valentía
y con entereza
lanzaron al viento
su firme promesa
de verter su sangre
por verte contenta.
¡Buena plantel de mozos
formó tu bandera!

Rompió tu silencio
la danza artillera,
y con los fusiles
y las bayonetas

lograron tus hijos
romper las cadenas
que, no ha mucho tiempo,
tu pecho oprimieron.

Cumplieron tus hombres
aquella promesa,
Muchos se quedaron
caja uno en su estrella
contemplando, alegres,
tu gran primavera.
Nuevas son las almas.
Nuevas las ideas
que antes eran de odio,
y ahora de grandeza.
Castilla, ya ries.
Cesarón tus penas,
y tus grises campos
otra vez verdean.
No llores. Castilla,
si ves que tus hijos
siguen la pelea,
con la noble insignia
de sus cinco flechas
y un ansia de Imperio
que el alma les lleve.
Míralas gozosa
y grita contenta:
¡Viva siempre España!
¡Viva mi Bandera!

1938. G. Orti.

Poesía dedicada a la seño-
rita I. G. P. que se dignó pe-
dirmela.

De tu cara la blancura
y el relucir de tu frente,
con el nácar de tus dientes,
de tu talle la finura,
negros ojos relucientes.

Eres grande en tu sentir.
eres firme en tus pensares,
llana como tus andares,
franca como tu reir,
limpia como los pinares,

Eres clara castellan
de esa tierra pura, pura,
rebotante de hermosura,
alegre, jovial y sana,
delicada criatura.

De mirada tierna, suave,
propias de la primavera,
tono despejado y grave,
mirada que atrae y lleva
como el timón de la nave.

Y el fulgor de tus pupilas
y tu hablar que es melodioso,
comprensible y cariñoso,
y esa gracia que destilas
como perfume amoroso.

El que reina en católicos altares
y nos tiende sus brazos redentores
el que matiza las pintadas flores
y refrena las olas de los mares.

El que endulza del hombre los pesares
al calor de purísimos amores
el que doma los vientos bramadores
y enciende los rabiosos luminares.

Ese es Dios el Creador, el Soberano
el que dirige del error el velo
y redime de culpas al humano.

Ese es Dios el que calma el hondo duelo
el que tiene los mundos con sus manos
y el que nos muestra con la cruz el cielo.

Rafael LAFUENTE

CALENTURAS SONETO

Soñando porque ni yo voy viviendo
la dulce vida de feliz encanto
qué placer mecerse en él y cuánto
dolor al pensar que todo fué muriendo.

Por eso sigo en sueños meciendo
ilusiones que me alegran tanto
y despierto sueño que aquel llanto
cariño eterno iba envolviendo.

Quiero con afán seguir soñando
sin tener un momento de reposo,
mujeres ideales ir forjando
millares de conquistas apilando
y a la grupa de un corcel brioso...
quiero con afán seguir soñando.

LOS CAROTAS
2.ª Bandera de Soria, 4.ª Centuria.

ROMANOS

Era una noche de invierno.
Sentado a la chimenea
se hallaba un viejo baturro.

Su nietecito, a su vera,
dirigiéndose al abuelo
dijo palabras como estas:

«- Abuelito, que me aburro.
Si quieres que me entretenga
cuenta un bonito romance,
pero un romance de guerra».

Y el abuelo, complaciente,
desata su tabaquera,
echa tabaco en la pipa,
lo enciende con una tea,
y entre chupada y chupada
este romance le cuenta:

Una noche, noche clara,
en la que una luna ilena
bañaba un cielo de plata
sembrado con mil estrellas,
luchaban nuestros soldados
por barrancos y laderas,
precedidos, como siempre,
por pendones y banderas.

Por todas partes se oían
agudos gritos de guerra.

Se escuchaban cañonazos
que hacían temblar la tierra.

Ya llevaban varias horas
de lucha penosa y fiera;
pero, con la fe en el triunfo
continuaban la pelea.

A uno de aquellos muchachos,
el enemigo que acecha
le alcanza con una bala.

Tendido en el suelo queda
mientras los otros prosiguen
el avance que emprendieran.

Vé que su vida se marcha
por la sangre de sus venas.

Vé que se acerca un chiquillo,
que le mira, que le besa,
y que le dice llorando,
mientras la herida le vanda
con un trocito de trapo
que rasga de su bluseja:

«Oye, soldadito bueno,
yo no quiero que haya guerra.

No sé donde está mi padre.
Esos de roja bandera
se lo llevaron un día
atado con unas cuerdas,
y padre, aunque me miraba,
no me dijo adiós siquiera.
¿Sabes donde está mi padre?»

Si, pequeño. ¿Ves aquella
estrella, que desde el cielo
con sus destellos te besa?
Es tu padre, que hace ahora
lo que no pudo en la tierra.

Queda pensando el chiquillo
y en su boquita entreabierto
se dibuja una sonrisa,
y en sus ojos centellean
unas luces de alegría,
y no lágrimas de pena.

Y aquel soldado, cumplida
la más hermosa tarea,
la de consolar al triste,
se fué, volando, a otra estrella.

G. ORTIZ

Caserita y recatada
porque reza sin cesar
a la Virgen del Pilar,
sintiéndose iluminada
de rodillas en su altar.

Es tu temple de pinares
siendo firme tu sentir,
clara y llana en tu decir
con recatados pensares
porque no saben mentir.

Porque llevas la hidalgua
de esa tierra, que es historia,
es perfume y es poesía...
es honor y es todo gloria.
¡Bendite la tierra mía!

Pablo ABAD

Solicitan madrina de guerra

Antonio Blasco; Aurelio Labanda;
Basilio Rodríguez; Bernardino Sanz;
Cándido Rodríguez; Eusebio Hernández;
Máximo Martínez todos del
Regimiento Infantería Galicia, nú-
mero 19, 2.ª Compañía de Reclutas,
Jaca (Huesca)

PIDEN

Legionario «Rubio» 2 jerseys de
cuello alto y una máquina de retrar
para sacarles a los rojos una fo-
to cuando corren de las trincheras.
Segunda Bandera Tercio, 14 Com-
pañía. Estafeta de Campaña, 11
Frente de Aragón.

Mutualidad general Agropecuaria, Filial de la Asociación General de Ganaderos de España

hace seguros de incendios, pe-
drisco y de accidentes agrícolas y
ganaderos e industrias derivadas,
sin prima mínima.

Para informes al Delegado Pro-
vincial Alfredo Hernández, Agen-
te de Negocios, Aduana Vieja, 2
SORIA

¡FALANGISTA! ¡LABRADOR! ¡SORIANO!

Tu periódico
LABOR
Órgano oficial de Falange Espa-
ñola Tradicionalista y de las
I. O. N. S.

¡Suscríbete y propágalo!

DIEGO MARCO DE PABLO
VETERINARIO
Estudios n.º 1 - 2.º dche
CLINICA
Concepciones (Instituto Rector)

AMANE CER

Mano extendida, extendida,
elevada cara al cielo.
promesa, romance, vida,
qué es porvenir, es consuelo
en Aurora renacida,
despertar de romanceros
que en las alturas celestes
van brillando los Luceros
que guían a nuestras huestes
por esos largos senderos.

Cómo avanzan sin cesar
por las abruptas montañas
conquistando sin parar
la tierra de nuestra España
entre preces y entre salmos
que es virtud santa guerrera
van avanzando, avanzando,
y a las alturas mirando
con mirada misionera
de Isabiles y Fernandos.

Se aproxima la victoria
de nuestro triunfo final
con las banderas de gloria
que al regreso portarán
con largo brazo extendido,
la piel curtida traerán
fostados y ennegrecidos
con pruebas que os dirán
el sacrificio vivido
y el «Cara al Sol» cantarán.

Taerán amor, alegría,
paso alegre de la paz,
justicia de Patria mía,
flechas de apretado haz;

acogimiento y querer.
con honor y dignidad
confundidos en un ser,
siendo todo caridad
de unión grande y hermandad
en el fausto amanecer.

Pablo ABAD
En un lugar cualquiera, 8-4-38.

Enfermo del estómago PROBADO GASTRILINA Venta en Farmacias

En los Hospitales, nuestros sol-
dados pasan ratos de aminor-
amiento, mientras TU disfrutas de
los placeres de la retaguardia
puedes hacerles más llevaderos
esos mismos ratos, regalando
algún aparato de radio o gra-
mola a la Delegación de Asisten-
cia a Frentes y Hospitales, que
será la encargada de llevarlo.

Dios y España
te lo agradecerán

Servicio Nacional del Trigo

Banco Español de Crédito - SORIA
Agencias en AGREDA, BURGO DE OSMÁ Y SIGUENZA.

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional de Trigo y
realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operacio-
nes bancarias con labradores, almacenistas
y fabricantes de harinas

Pagos de contratos y descuentos de talones
Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo

CRIADERO DE CERDOS RAZA VITORIANA BLANCA

TOCINILLOS DESDE DOS MESES EN ADELANTE

EXISTENCIA TODO EL AÑO

Victoriano Ayuso
SAN LEONARDO (SORIA)

Lea V. «La Ametralladora»

Una graciosa e interesante revista y una
ayuda para la Patria.

Se reparte gratis entre los combatientes
y es un alivio para el Tesoro.

La compenetración de América y España

Discurso del ex-Vicepresidente argentino, señor Sánchez Sorondo

"El General Franco gobierna por el derecho más antiguo, más histórico, más genuino y más legítimo; por la designación de sus pares, por consagración de los gobernados y por la victoria de sus armas"

"Rompamos con Valencia. ¡Reconozcamos a Franco! por mandato de la sangre y por los ideales de la civilización"

¡Arriba España!
Por mandato de la sangre, por los ideales de la civilización, por la dignidad de la República, los argentinos debemos a España el concurso de nuestro esfuerzo en esta hora milenaria de su destino. — Aplausos.

Bien está cuando el equivoco domina en los conceptos, la pasión perturba los espíritus y el egoísmo más que nunca, orienta la política, bien está, en el Día de la Raza recordar sus valores permanentes, los que le hicieron lo que magníficamente es; los que la destacaron y la destacan a través de los siglos en el entrecruce de las muchedumbres, sacudiendo el polvo que le arrojan para desfigurarla, limpiarle la costa extranjera que en parte la cubre, y mostrar su alma pristina, desinteresada y viril, forjadora de glorias. — Aplausos.

¡España! ¿Y qué es España en estos momentos? ¿Acaso hay dos Españas? ¿La blanca y la roja? ¿La de Burgos y la de Valencia? ¿La de Franco y la de Azaña? ¿Poder satánico de la confusión eficaz de la propaganda malsana, envenenadora de los espíritus que los lleva al olvido criminal del propio origen y de la propia historia. — Muy bien. — Aplausos.

¡España! Madre de mundos y de héroes, no ha conquistado su nombre plecaro incendiando iglesias, torturando religiosos, fusilando prisioneros, robando los caudales públicos y privados, destruyendo y dispersando en el extranjero los tesoros de arte acumulados por el paciente trabajo de las generaciones, ni cometiendo todos los delitos de derecho común, ni insultando, ni befriendo los más caros, los más sagrados intereses del hombre. — Aplausos.

Todo ello pasa en ciertas regiones de España, sí; pero ello no es la expresión de España.

Si pudiéramos considerar tales excesos aisladamente sin referirnos a su causa, diríamos que son el resultado de la pasión baja, desbordada de la multitud. Pero no. Sabemos que no es cierto. Sabemos que asesinatos, incendios, saqueos y estragos, son procedimientos políticos doctrinarios y ordenados por un poder político que los utiliza sistemáticamente como instrumentos de gobierno bajo las directivas de Rusia. — Muy bien. — Aplausos.

Poder político dependiente del soviético, que hoy se instala en España y usa el nombre de España, como mañana se instalará en Francia y usará el nombre de Francia, y después, si puede, se instalará entre nosotros, y usará de nuestro nombre. — Aplausos.

La España roja es: Moscú en España. — Muy bien. — Aplausos. Y representa el repudio de las virtudes

fundamentales españolas, el desaliento en su propio suelo, del alma de España. — Aplausos.

¡No! No hay dos Españas! ¡Hay una España destrozada. Hay una España invadida. Hay una España amenazada en su substancia, que lucha y se desangra para reconquistarse. Hay una España que, hoy como siempre, es la abanderada de la cristianidad. — Muy bien. — Aplausos.

Tal es la primera conclusión que ofrecí el examen de los factores complejos de esta tragedia terrible.

España una en su alma, en su leyenda, en su tradición, en su historia, se defiende atacada por el asimismo. Defiende su alma, su leyenda, su tradición, su historia; defiende su raza y su nombre. Y como su alma, y su leyenda, y su tradición, y su historia, y su nombre son inseparables de los principios de la civilización cristiana, España, en su lucha, lucha por los principios de la cristianidad. — Aplausos.

Igual es el deber y la actitud de los pueblos cristianos en presencia de esa agresión, a los principios que constituyen su modo fundamental.

¡Triste es recordarlo! Sólo dos, entre las grandes naciones, han comprendido desde la primera hora la trascendencia de esta lucha y la calidad superior de los intereses en juego. Es cierto que son dos grandes naciones gobernadas por dos grandes hombres — aplausos — disciplinados en el afán de engrandecer a la patria. Las otras, sometidas a influencias varias que turban la visión de sus estadistas y no les dejan la necesaria libertad de acción, dudan y se contradicen. Y entre tanto, el mal se ahonda, el incendio se propaga y la paz del mundo bambolea en las conferencias internacionales, en las notas diplomáticas y en alguno que otro discurso de quienes la atacan furiosamente y que no vacilan en traer a la hoguera el consabido leño.

Cada nación tiene su parte en esta distribución de responsabilidades y la pesada, moralmente, es la que nos cabe a los hijos de América. Lo digo con el alma atribulada y el rostro enrojecido.

Nosotros, que nos preciarnos de descendientes de España, que hiltamos nuestra joven historia a las grandes jornadas de la gesta hispana, que pertenecemos durante trescientos años siendo carne de su carne y sangre de su sangre, al imperio donde no se ponía el sol — aplausos — asistimos a la brega vital con el alma extranjera, interesándonos como un espectador de teatro, en las peripecias de la tragedia, pero dispuestos fríamente a seguir las huellas del vencedor y la estela de un Gobierno extraño; tal conducta podría calificarse con la frase conocida «Más que un crimen es un error», error que desconoce la ley de los impulsos de sentimientos y la realidad de la situación.

La América Española, si es española, debe seguir distinguiéndose con ese nombre. Si no es fenicia o cartaginesa, debe empinarse al lado del Gobierno auténtico de España para ayudarle en su lucha con los principios esenciales de nuestra civilización. No podemos enviarles soldados, ametralladoras, aviones, pero podemos alentarlos con nuestra solidaridad moral que le debemos y a la que no debemos faltar a nuestro honor. — Muy bien. — Aplausos.

Acaso se me dirá que todo esto es lirismo; que nuestra posición internacional exige precedencia y espera. Niego categóricamente tal proposición. Frente a la guerra de España y en el terreno de los intereses meramente materiales, somos libres. No nos atan ni tratados ni compromisos. Nos atarían la debilidad, la inconsecuencia, la incompreensión. No percibimos aún la trascendencia del gesto que marcarían nuestra independencia, nos soldaría con nuestro pasado y restablecería el imperio de la justicia y de la verdad. El imperio de la justicia, porque ya lo he dicho: En España se discute el «ser o no ser» de nuestra civilización. (Aplausos).

El imperio de la verdad, porque si en España hay un Gobierno auténtico, este gobierno es el Gobierno de Franco. Muy bien! Aplausos.

El Gobierno de Franco es auténtico, arranca de sus títulos para gobernar, títulos que no pueden confundirse con su expresión formal, como no se debe confundir la apariencia y la realidad. Y no hay título más genuino que la proclamación de los gobernados.

Un estatuto constitucional da una forma para el gobierno, transitoria, cambiante, como las razones que aconsejaron la adopción. Sólo la nación es juez de su derogación, de su modificación y de la oportunidad y forma de realizarlo.

España en armas ha roto la constitución republicana y ha proclamado su libertad de gobierno; y el General Franco gobierna por el derecho más antiguo, más histórico, más genuino, más legítimo; que se confunde con el origen mismo de las sociedades; por la designación de sus pares, por la consagración de los gobernados y por la victoria de sus armas. — Aplausos.

Y ¿qué hay frente al Gobierno de Franco? El Gobierno de Valencia.

Confieso una curiosidad; yo desearía que algún jurista me hiciera conocer las razones de dicho que

hacen, al Gobierno de Valencia, «Gobierno Legítimo de España».

El Gobierno de Valencia tiene una característica: no gobierno. — Aplausos. No gobierna ni en Valencia. — Aplausos. Por eso se trata de mudarlo a Barcelona. — Aplausos.

El Gobierno necesita de un territorio que domina, de una autoridad que ejerce, de un ejército que le obedece, de una administración civil, de una continuidad. Cuando no se domina el territorio, cuando se carece de administración civil, cuando el ejército obedece a sus jefes accidentales, cuando la continuidad se ha quebrado, no es gobierno. Se es un grupo, sindicato o una comandita, incapaz de representar moral y materialmente a la nación. — Muy bien. Aplausos.

Es bien sabido que en el territorio de España, más de las dos terceras partes están gobernadas por Franco; la otra tercera, desaparecido el trágico cómic de Vasconia, se reparte entre los gobiernos de Madrid, de Valencia y de Cataluña, y, acaso asome un subgobierno en el frente rojo de Aragón.

Madrid está mandado por Miaja, Valencia por Negrín Prieto y Cataluña por Companys. Madrid, Valencia y Cataluña reclaman una autonomía de diversos quilates y en el hecho son perfectamente independientes.

En Madrid dominan los voluntarios extranjeros. En Valencia los socialistas o los comunistas — según viento que... — y en Cataluña los anarquistas.

Madrid se prevale de que es el «asiento del cuartel general». Valencia se prevale de que es el «asiento del gobierno civil». Y Cataluña, de que es Cataluña. — Aplausos.

Ni en Madrid, ni en Valencia ni en Cataluña existen regularmente la justicia civil; ni existe regularmente la autoridad civil; ni se pueden dar garantías a la propiedad ni a la vida; y la policía se ejerce por grupos de hombres reclutados accidentalmente, muchas veces fascinosos, y operan de acuerdo con sus codicilos o con sus caprichos. Y para poner una nota de sintonía en esta tragedia, la figura indefinible de Manuel Azaña, ocupado — según se dice — en investigar puntos de historia, vaga por los claustros de Barce-

lona, donde se le retiene, no se sabe si como Presidente de la República o como rehén. — Aplausos.

Pero me dirán: «El Gobierno de Valencia es el Gobierno de la Constitución». ¡Qué sarcasmo! ¿Dónde está la Constitución de España desde el 18 de Julio de 1936?

No se aplica ni en Valencia. Y así Valencia resulta la expresión nominal de un Gobierno de hecho que si algo representa es la entrega de España al comunismo ruso y que no tiene, ni siquiera el poder elemental de garantizar al Cuerpo Diplomático acreditado en España. — Aplausos.

Y por este Gobierno inexistente, por este simulacro de Gobierno, por este Gobierno que vive sólo en las notas diplomáticas, nosotros no queremos reconocer a Franco, expresión de la grandeza de España, que avanza sobre el mundo con el símbolo de su poderío: ¡la espada y la cruz! — Aplausos.

¡No! Cuando el desprecio de todo sentimiento humanitario inspira y dirige la política. Cuando los hechos clamantes nos muestran el terror y el horror convertidos en sistema de convencimiento y en método de propaganda. Cuando el crimen se rige en normas de gobierno, no podemos ser ni sus cómplices, ni sus encubridores.

Sepamos escuchar la voz angustiada de ese gran pueblo, que fué el de nuestros mayores, y que lucha con heroísmo, sin par, por la defensa de ideales que nos son comunes.

Sepamos apreciar la grandeza de esa gesta que va forjando la España épica, fuente renovada de energía moral y espiritual. Gobiernos honestos no pueden mantener relaciones con quienes inducen y estimulan los crímenes de derecho común. — Aplausos.

Rompamos con Valencia. ¡Reconozcamos a Franco! Por mandato de la sangre, por los ideales de la civilización, por la dignidad de la República! ¡Arriba España! — Aplausos prolongados.

Hospitalidad soviética

Comunistas extranjeros expulsados de la U. R. S. S.

El periódico socialista «La Sentinella» anuncia que cierto número de comunistas suizos que residían desde hace años en Rusia, han sido conducidos con sus familias a la frontera, sin ninguna explicación, y han llegado a su país en la mayor miseria.

Por otra parte, 3.000 griegos, 60 checos y 500 alemanes han sido detenidos.

Casa Vicén Vila

OPTICA moderna

Despacho de recetas de los señores Oculistas



Banco

Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 pesetas
Capital desembolsado
100.000.000 pesetas
Reservas
70.500.000 pesetas

TANYSOL

DENTIFRICOS

DENTIFRICOS

Prolongue el encanto de su juventud, manteniendo sus dientes sanos y limpios.

Comience cuanto antes a usar TANYSOL para recoger más pronto sus beneficios.

Y sobre todo recuerde que... los dientes que ahora tiene son los mejores que podrá tener.

Protéjalos usando crema dental

TANYSOL

TANYSOL

Las tropas gallegas prosiguen victoriosamente su avance

Silencio del Alma, del Honor y de la Sangre en la Pasión de Cristo

Se reñan de El. Le blasfemaban. Le escupían. Y la noche infeliz abría sus tres pasionarias amargas sobre el pecho de Cristo. Pasión del Alma. Pasión del Honor. Pasión de la Sangre. ¡Se reñan de El!

Le fueron a buscar al Huerto. Y en aquel ancho lagar de Jetsemani, era su corazón roto, como el racimo madurado en oros, que pisan los vendimiadores de Otoño, con la trenza en los pies, de una canción bacanal. Allí estaba rendido, tedioso, sangriento; roja la tierra de su primera sangre, porque el cáliz im paciente del corazón le rebotaba con las heces amargas del otro cáliz — el Cáliz del Huerto — apurado entre la oración agitada, apremiante y suplicante. Pues en la soledad y desamparo de esta noche — sólo el cuervo negro de la traición le envolvía ya con sus alas caliginosas — le fueron a buscar con fustas, cuerdas y palos, con alboroto de caza, como se busca a un ladrón. Le cercaron el cuerpo débil: el corazón no; el beso de Judas se le derramó por la mejilla pálida, amoratada de congoja y de sangre; cayeron en la tierra, derribados por el latido divino de aquel corazón; y al reponerse, un rugido de blasfemias, de babas y de improperios azotó, como un latigazo del demonio la blanca castidad del plenilunio. Era, en verdad, el cortejo humillante y vergonzoso que persigue al ladrón. Pasión del Alma. ¡Y se reñan de El!

Delante de un Tribunal, ahora. De otro y de otro, después. Tapices recamados de leyenda y de oro: pebeteros rusientes de perfume: los Jueces, abiertos en su trono, como una boca enemiga, desdentada de vejez, que anhela gustar, en las danzas de una bailarina, el hervor de la carne; y en el fondo, como en las copas del tedio, la hez de la chusma. Impostor? Criminal? Loco? ¡Qué importa la justicia de la causa! Tiene que morir. Y otra vez el clamor unánime enronquecido por el acero del odio, se divierte con el estribillo: «No queremos que reine sobre nosotros». ¡Y era Rey! Pasión del Amor. ¡Y se reñan de El!

Un diálogo breve, vacilante, como la luz del alba que nace insegura, este Viernes, sobre la plaza del Pretorio.

—«No encuentro causa en este hombre».

—«No importa. Crucifícale. Que caiga su sangre sobre nosotros y sobre nuestros hijos».

—«¿Queréis que os suelte a Jesús o a Barrabás?»

—«A Barrabás».

—«Le azotaré antes».

Y le sacan fuera, aplastado por las patadas de los soldados y de la plebe, sobre el patinillo que muere en la mazmorra del Pretorio. Morirá también el Cristo desgarrado, entre los azotes de hierro y los manotazos hercúleos de los servidores de Pilatos? No. Con púrpura de Rey, con cetro de Rey, con corona de Rey, naufragado en oleadas de sangre, de sudor y de blasfemias, inicia Cristo su Pasión de la Sangre. Y, ahora, que sí, ante la carcajada general de la Plaza, salta hasta el cielo estremecido la verdad honda, dolorida del Evangelio. «Illudbant Ei». ¡Se reñan de El!

II

Jesús callaba. No es cobardía el silencio, ni flaqueza, ni presunción orgullosa enfrente de enemigo. El silencio cubre con capa inefable de amor el grito del odio, los aullidos de la venganza. El silencio perdona. Y es Fortaleza y Eternidad, este callar divino de Jesús. Es Dios, ahora, cuando se consume en las llamas del Calvario, como una Hostia de misericordia y bienaventuranza. Y, porque es Dios, tiene un nombre luminoso, activo, fragante. El Verbo. Palabra eterna y amorosa que ha de enseñar la Verdad, el Bien y la Belleza. Cristo habla. Sobre la nieve de Belen, dice su primera palabra al mundo de las almas sencillas, de los corazones de voluntad buena; se abre «Gloria a Dios en las Alturas y en la Tierra Paz».

Y hablaba en los campos, por los caminos, en la soledad del mar, doctrinas de luz, de perdón y de esperanza. ¡Qué palabra tan caliente, tan vital, tan eterna, la que habla con la pecadora, con los niños, con los fariseos y los escribas, con los

intimos de su alma, los pobres pecadores rudos. Y su palabra pone rosas en la costra de la lepra, luz en los ojos vacíos del ciego, vida en la podredumbre del caáver de Lázaro. Rompe la fortaleza de su Palabra el cerco hostil de la mentira que le han puesto sus enemigos; y subido en el monte habla las Bienaventuras del Dolor, de la Pobreza, de la Sed y del Hambre de Justicia, de la Persecución y de las Lágrimas; y sobre esta palabra se va levantando el edificio de la Vida tallado de dolores, de amarguras, de renunciamentos a la pasión, al delirio y a la gloria del mundo. En el Cenáculo, después del milagro de la Eucaristía, ha sostenido con los doce una ardiente conversación: fueron carbones rojos las palabras celestiales, sobre los labios. Quemaban a Judas, en fuego de remordimiento y de indecible delirio, a aquel nardo, que le temblaba en el alma a Juan, el predilecto. Tenía entonces ansia insaciable de hablar: palabras de testamento, de despedida: los últimos encargos y recomendaciones... los más pequeños afectos de su alma divina.

III

Pero en estas jornadas escandalosas de la Pasión, Cristo calla. Y podemos hablar una palabra, con majestad y fortaleza de trueno, para hundir en derrota la cobardía de los fariseos, las algazaras del populacho, el descarado sacrilegio de los testigos falsos. Pues delante de este augusto silencio viene nuestra admiración piadosa y exclamación entusiasta de Fé, en la verdad de su Misión. Delante de su silencio, nuestro silencio. Pero nos grita torpemente la pasión en el alma, el fragor de los malos apetitos, que rompen en ladridos y blasfemias por las puertas descuidadas de la boca, de los ojos, de los sentidos, punzados de tentación. Una fea hubladuría: nuestra vida. Conversación torpísima con el delirio, con la soberbia, con la envidia, con la murmuración deleitosa, manjar en que gustamos de comer la honra y el prestigio del hermano. Y deberíamos callar junto a este acendrado silencio: si acaso, para que hablen nuestras lágrimas una oración sincera, amorosa, arrepenida.

Y en el griterío de las familias rotas, sueltas, desgarradas por la rebeldía y el espíritu pagano del mundo, que florezca el silencio del buen ejemplo cristiano de los esposos y de los hijos. Y el alboroto de los fondos sociales — ¡ay de los clamores acerados y sangrantes de la guerra! — el ansiado silencio de la Paz, del Orden, del Amor. Callar. Que es virtud trascendente que ilumina en secreto el corazón para que arda al templo de fecundas y divinas empresas. Callar a la cara del enemigo porque nuestra palabra, entonces, puede herir, con las espinas cercadas del cardo. Callar en Cristo. Callar en el silencio de Cristo.

IV

La última jornada. Sobre la cima del monte se ha consumado todo. La vieja profecía que anunciaba dolor y muerte. Todos los detalles minuciosamente bárbaros de las catorce estaciones del Vía Crucis: los es carnios, los azotes, la corona de espinas, la bofetada, el juego banal de los vestidos, la sed. Todo se ha cumplido. Pone espanto imaginar al Cristo solo, acorralado por todo un pueblo que levanta garras envenenadas de odio y de venganza contra El. En esta hora postrera del morir, los mismos que le vieron curar, los que comieron de su pan en el Lago, los que sintieron la caricia de su mano y de su voz, lanzan los más fuertes amores de lamaldeción y de escán-

Fuerzas navarras se apoderan de nuevas centrales eléctricas que surten Barcelona

Las mismas fuerzas se han apoderado con gran ímpetu de otra quincena de pueblos más

Ataques enemigos rechazados en Balaguer

Parte oficial de Guerra

Del Cuartel General del Generalísimo

El Cuerpo de Ejército de Navarra ha continuado su avance por los altos valles del Pirineo ocupando el 2º Bielsa, los pueblos de Santa Catalina, Soto, Pueyo de Aragón, Santa Engracia, cota 1920, Ceresuela, alto de Metils, Buerba, Vió, Fanlo, El Castillón, Buisan, Nerin y alturas de Sercué.

En el valle de Benasque igualmente ha seguido el avance rechazando al enemigo tras hábil maniobra de los pasos de Ventomillo, y ocupando los pueblos de Betevo, Ab, Seira, Barbarruens y El Run y continuando la marcha a la hora de cerrar el parte.

Las centrales eléctricas liberadas gracias al rápido avance, son las de Gradielle, Fuente Aragón y Seira que servían a Barcelona con un total de 35.500 H. P. Es de señalar de las columnas que operan en estos valles el magnífico espíritu y sus dotes maniobreras teniendo que vencer, además de la resistencia enemiga, las grandes dificultades que presenta la dureza del terreno.

El Cuerpo de Ejército de Aragón ha rechazado nuevamente ataques del enemigo frente a Balaguer ocasionándole grandes pérdidas.

El Cuerpo de Ejército de Galicia, venciendo la resistencia de grandes contingentes enemigos que se oponían, ha conseguido su avance rebasando el pueblo de Chert y ocupando Cuevas del Fumeral y alturas de Coll y Tozal que dominan el pueblo de San Mateo.

En el frente de Extremadura se ha realizado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

Salamanca 13 de Abril de 1938. — II Año Triunfal.

La exhibición repugnante de los más bajos instintos

Una opinión americana sobre el bolchevismo

«New York Herald Tribune» del 10 de Marzo escribe:

«Nos es permitido creer, después de lo que ha descubierto el proceso de Moscú, que hombres como Yagoda existen hoy en Rusia por centenares. Un régimen parecido, cualquiera que puead ser sus méritos a los ojos de los teorizantes marxistas, es un desafío».

«Si el régimen debutó como una

gran experiencia idealista, hoy llegado a ser una repugnante exhibición de los instintos más bajos del hombre. Nadie puede justificar la prolongación de su existencia, cuanto menos dure esta tanto mejor para los pueblos civilizados».

El Estado de Nueva York y los comunistas

Mister Lehman, gobernador del Estado de Nueva York, ha opuesto su veto, «en nombre del mantenimiento de la democracia americana», a un proyecto de ley, aceptado por las dos cámaras del Estado, según el cual los comunistas no pueden desempeñar funciones públicas.

Quiénes ayudan al comunismo

Monseñor Decelles, obispo de St. Hyacinthe (Canadá), ha publicado una enérgica pastoral contra aquellos católicos que pueden ser considerados como fomentadores del comunismo. Estos, no son sólo los pobres y desgraciados que, con la idea de mejorar su suerte, aceptan y propagan ideales subversivos, sino, también, aquellos que llaman a los católicos no viven según sus creencias y se complacen en censurar la jerarquía de la Iglesia así como los que viven solo para los placeres y dedican a la religión menor atención que a otra cosa cualquiera. Hay que pensar que el comunismo se encuentra por todas partes en acecho. No hace ruido. Trabaja a escondidas y observa. Los comunistas no se duermen nunca antes bien esperan su hora».

Por la Patria, el Pan

La unión

